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1. BOLUM
DOGRUNUN ANALITIGi

Dogrunun analitigi kavramini incelemeden o6nce kartezyen carpim,
fonksiyonlar, dogrusal fonksiyonlar ve temel geometri konusu bilinmesi gere-
kir. Bu b6liim dogrusal fonksiyonlarin devami niteligindedir.

DOGRU DEMETi

1.1.Tanim: Denklemleri

dy :a;x+byy+cg=0ved, :a,x+by,y+c, =0
olan iki dogrunun kesim noktalarindan gecen dogrularin tiimiine dogru deme-
ti denir. Bu dogru demetinin denklemi

a;x+byy+c +A(ayx+byy+c) =0,A€R
bicimindedir.

£ apwthyyio,=0

e xtbhyyc =0

Ornek: my + 2x — 4m — 12 = 0 dogrular1 hangi noktada kesigirler?

Cozim: 1. Yol: Verilen denklemde parametreler, m ye gore diizenlenir,
sonra m’ye bagli polinom denklem ¢oéziimlenir.
(y—4m+(2x—12)=0-m+0
y—4=0A2x—12=0
y=4 Ax=6
verilen denklemlerinin ortak ¢éziim noktalar1 P(6, 4) dir.

2. Yol: m parametresine, keyfi iki deger vererek dogru demetindeki
dogrulardan iki tanesinin denklemini buluruz. Bu dogrularin kesisen dogrular
olacag acgiktir. Kesisen iki dogrunun kesim noktasini bulmak i¢in iki bilinme-
yenli iki denklemin ortak ¢6ziimii yapilir.



www.matematikl.com 2

m=0<2x—-12=0&x=6
m=1y+2x—4-12=0cy=4
verilen denklemlerinin ortak ¢6ziim noktalar1 P(6, 4) olarak bulunur.

iKi DOGRU ARASINDAKI ACI

1.1.Teorem: d, ve d, dogrularinin egimleri sirasiyla m; ve m, olsun.

iki dogru arasindaki ac1 0 ise,
- 1+m1m2
dir.

ispat:

/

dy ds
“Bir dis ac1 kendisine komsu olmayan iki i¢ acinin toplamina esittir” teoremine
gore,
B=0+aisef=a—f
olarak bulunur. Trigonometride toplam ve fark formiillerine gore
tan 0 = tan(a — 3)

_ tana—tanf

~ 1+tana-tanf

- My—my
bulunur.

Ornek: y = V3x+ 7 ve y = x — 4 dogrular arasindaki ac1 kac¢ derece-
dir?

Coziim: y=+/3x+7 dogrusunun egimi m; =+3 oldugundan
tan 60 = /3

y = x — 4 dogrusunun egimi m, = 1 oldugundan tan 45 = 1 dir.
Verilen dogrularin grafigi
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/

y={3x+7

B

bicimindedir. Ayrica i¢ ters agilardan m(ACB) = 15 dir. Buna gore,
60 =0+ 45ise6 = 15
olarak bulunur.

Ornek: y = ax ve y = —x dogrulan arasindaki a¢1 370 ise a'nin degeri
nedir?

Cozim: y = ax dogrusunun egimi m; = a
y = —x dogrusunun egimi m, = —1
seklindedir. O halde,
m-m; _ a—(=1) _3

tanb = T+mm, 1+a(-1) 4

_3
a=7
bulunur.

1.1. Not: a) tan 8 > 0 ise dogrular arasindaki a¢1 dar acidir.
b) tan® < 0 ise dogrular arasindaki a¢1 genis acidir.

Ornek: 2x —y + 10 = 0 ve 3x + y + 8 = 0 dogrular arasindaki dar ve
genis acilarin 6l¢iisiint bulunuz.

Cozium: 2x —y + 10 = 0 dogrusunun egimi m; = 2
3x +y + 8 = 0 dogrusunun egimi m, = —3
seklindedir. O halde,
my—mp; _ 2—-(=3) _ _
1+mim,  1+4+2-(-1)
dir.tan 135 = tan 315 = —1 olur.

1

tan 0 =
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Ornek: 3y? + 5xy — 2x? = 0 dogrular arasindaki agilarin 6lgiisiinii
bulunuz.

Cézim: 3y% + 5xy — 2x% =0

(y+2x)By—x)=0
dogrulari elde edilir. Bu dogrularin egimleri,

m; = —2vem, = %
dir. Bu iki dogru arasindaki a¢1 a kabul edersek,
1
tana = m—my _ _2_§ =-7

I+mymy — 14(-2)3
olarak bulunur. Iki dogru arasindaki a¢1 denildiginde, biitiinler iki a¢1 incelene-
cek demektir. Biitiinler iki a¢inin tanjantlari zit isaretli oldugundan,
tana = —7 veyatan(180 — a) = =7
olur.

REEL DUZLEM UZERINDEKI NOKTALAR ARASI UZAKLIK

1.1. Aksiyom: P, (a, 0) ve P,(b,0) reel say1 dogrusu iizerinde iki nokta
olsun. P1 ve Pz noktalar1 arasindaki uzaklik
|P;P,| = |b —a]
dir.

~

> IP,P,l=|b-a|

» e _p
= P w0

Ornek: A(3,0) ve B(10, 0) noktalar1 arasindaki uzaklik nedir?

Céziim: |AB| = |10 —3|=7//

IKi NOKTA ARASINDAKI UZAKLIK

1.2. Teorem: iki boyutlu analitik diizlemde A(x;,y;) ve B(x,,y,) nokta-
larini alalim. Bu iki nokta arasindaki uzaklik,

|AB| = /(xz — x1)? + (y2 — y1)?

dir.

ispat:
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y
‘fz{ B
A
Y by
g » C
0 x, Xa X

A(x4,¥1) ve B(x,,y,) noktalar: sekildeki gibi ABC dik liggenini olustursun. |AC|
ve |BC| arasindaki uzaklik

|AC| = x; —x; ve [BC| =y, —y1
seklinde olur. Pisagor teoremi uygulanirsa;

|AB|? = |AC|? + |BC|?

|AB|? = (x; —x)? + (y2 — y1)*

|AB| = /(x, — x)2 + (y2 — y1)?

bulunur.

1.2. Not: (a — b)? = (b — a)? oldugundan iki nokta arasindaki uzaklik,

|AB| = \/(x2 = x1)? + (y2 — y1)? yada |AB| = \/(x; — X2)? + (y1 = ¥2)?
denklemlerinden biri ile hesaplanir.

Ornek: A(2, 8) ve B(14, 3) noktalar1 arasindaki uzaklig1 bulunuz.

¢oziim: |AB| = /(14 — 2)2 + (3 — 8)2 = 13 birimdir.

Ornek: A(—1,—4), B(2,—1), ve C(—2, 3) noktalar1 kése kabul eden ABC
tcgeni bir dik ticgen midir?

Coziim: |AB|? = (x; — x1)% + (V2 — y1)?

C(-2, 3)

|AB|? = (2 — (-1))% + (—1 — (—4))? = 18
IBC|2 = (-2 —2)? + (3 — (—1))2 = 32
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IAC|? = (=2 = (-1))* + (3 — (—4))* = 50
bulunur. Pisagor teoremine uygulanirsa,
|AB|? + |BC|? = |AC|?
18% 4+ 322 =502
elde edilir. Oyleyse Pisagor teoremi dogrulandigindan ii¢gen dik ticgendir.

Ornek: A(k,2) ve B(1,—1) noktalar1 arasindaki uzaklik 5 br ise k ne
olabilir?

Cozim: |[AB| =5
|AB| = /(-1—-2)2+ (1-k)2=5
9+ (1-k)? =25

(1-k)? =16
1-k=4Al-k=—4
k=-3Ak=5

Ornek: A(2, —1) ve B(—4, 3) noktalarindan esit uzaklikta bulunan nok-
talarin geometrik yeri nedir?

Cozim: A(2,—1) ve B(—4, 3) noktalarindan esit uzaklikta bulunan nok-
talarin kiimesi C(X,y) olsun. |CA| = |CB| oldugundan;

VE=2)2+ (- (D)2 =& - (-49)* + (y - 3)?
olur. Buna gore;

x-2+F+D*=x+4*+(y—3)?

X2 —4x+4+y*+2y+1=x*+8x+16+y>—6y+9

4x+8y—-20=0

2x+4y—-5=0
dogru denklemini verir. Bu bize verilen A ve B noktalarinin bu dogru iizerinde
oldugunu verir.

BiR DOGRU PARCASININ ORTA NOKTASI

1.3. Teorem: Analitik diizlemde A(x4,y;) ve B(x,,y,) noktalarini ala-
lim. Bu iki noktanin orta noktas1 M(x,, y,) ise,

_XtXy Vit
Xo=7"7 Yo=7"7

bicimindedir.

ispat:
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Y
B
Yz M Xa
Yo Xo
yH y. Y2
5 A [

Y

m| X
q Xy Xo Kz

[AB] dogrusunun orta noktasi M(X,, y,) ise, verilen sekilde koordinat diizlem-
de olusan iki yamuk sekillerinin tabanlar1 x; ve x,, y; ve y, dir. X, ve y, da bu
yamuklarin orta tabanlaridir. Yamukta orta taban 6zelliginden
o X1+X2 _ yl +y2
0 2 Yo 2
bulunur.

Ornek: Ug noktalar1 A(—5,3) ve B(7,9) olan AB dogru parcasinin orta
noktasinin koordinatlari toplami kagtir?

Cozim: [AB] dogrusunun orta noktast M(x,,y,) ise,
_ XXy —547 Yitys _ 349 _

Xo ="7 7 = LYo="7 7 =06

olup
M(Xo,¥0) = M(1,5)
dir.

Ornek: A(5,a) ve B(b, —9) noktalar1 u¢ noktalar1 kabul eden [AB] nin
orta noktasi C(6,4) ise 3a + 2b nin degeri nedir?

Cozim: 6 = Szib iseb=7

4=%isea=17
3:17+2:-7 =65

BiR DOGRU PARCASINI BELiRLi BiR ORANA GORE BOLEN NOKTA-
NIN KOORDINATLARI

1.4. Teorem: Analitik diizlemde A(x4,y;) ve B(X;,,y,) noktalarini ala-
Iim. Bu iki noktanin A oranina gére bolen nokta C(x,, y,) ise,
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0= TIx Yo T T
bicimindedir. (A # 1)

ispat:
¥
v,)B [ 8
C.
yo)c'H
. A
) AF
0oL C > x
o A C B
) (xg)  (x2)

[AB] dogrusunun A oranina gore bolen nokta C(x,,y,) ise

(AC] A, (A#1
olur. Dogru pargalarinin izdiisiimleri orantili oldugundan,
|AC] —  |A'C] A
ICBl  "'IC'B
Xo—X -
Xo~X1 _, Yo¥1_,
X2—Xo Y2=Yo
- X1 +)\X2 _ y1+}\y2
0= TIFx Yo T T
bulunur. //

Bu teoreme gore su tespiti yapmak yerindedir.

1. A > 0 ise C noktasi, [AB] dogru pargasi arasindadir. Yani C, [AB] dog-
rusunu icten bolen noktadir. (A # 1)

2. A< 0 ise C noktasi, [AB] dogru pargasinin disindadir. Yani C, [AB]
dogrusunu distan bolen noktadir.

3. A = —1ise C noktasi, [AB] dogru pargasinin orta noktasidir.

Ornek: Ug noktalar1 A(3, —8) ve B(11, 0) kabul eden [AB] dogru parca-
sinl1 A = 3 oraninda bolen C noktasinin koordinatlarini bulunuz.
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Cozim: C(Xq,yo) olsun.x; = 3,y; = —8,x, = 11,y, = 0 oldugundan
_ X1+}\X2 _ 3+3:11 _

Xo=~1qn — 143 0
_yitly, _ —8+3-0 _
Yo=T1mx T 143 T
C(%0,y0) = C(9,-2)
bulunur.
, . |CA| 1 )
Ornek: A(6,0) ve B(0,2) noktalar: veriliyor. @ =3 olacak sekilde

[AB] dogru pargasinin disinda C noktasi veriliyor. C noktasinin apsisi nedir?

Coziim: C noktasinin apsisi x olsun. x; = 6,x, = 0ve A = 3 dir.
Xt Ax, 6420 2
A T W

bulunur. //

Bu kisim sorular oran ve orantidan yararlanarak da hesaplanabilir.

Ornek: A(3,4) ve B(6,12) noktalarn veriliyor. [AB] dogru parcasin1 A
3
dan itibaren = oraninda boélen C noktasinin koordinatlarini bulunuz.
Cozum:

5k
A~

)

Aol oo Hew

5k uzakliga karsilik apsis 3 br azalmissa,

9
3k uzakliga karsilik apsis < br artar.

Buna gore x, = 3 + % = % br dir.

5k uzakliga karsilik apsis 8 br azalmissa,

24
3k uzakliga karsilik apsis 3 br artar.

Buna gore x, = 4 + % = 45—4 br dir. O halde C (2%,45—4) dir.
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KOSE KOORDINATLARI VERILEN BiR DORTGENIN PARALELKENAR
OLMA SARTI

1.5. Teorem: Kose Kkoordinatlari A(xa,¥g), B(xg, Vg), C(Xc, Vc),
D(xp, yp) olan noktalarin bir paralel kenar olmasi icin gerek ve yeter sart,
Xp+tXc=XgtXpveya+yc=Ys+tV¥p
dir.

ispat: A(xa,yB), B(xp,¥B), C(xc,yc), D(Xp, yp) noktalarindan gecen pa-
ralel kenar olsunlar.
D(xp.¥ o)

L

Clxc.ye)

-

L
0 ™.
.
.
»

Al 5. p) Bix 5.y g}

Bir paralelkenarda kosegenler birbirini ortaladigindan, kdsegenlerin kesim
noktasi olan O noktasi, [AC] ve [BD] nin orta noktasidir. 1.3. teoreme gore,

+ +
0 noktasi [AC] nin orta noktasi ise O (M M)

2 72
+
O noktasi [BD] nin orta noktasi ise O (XB;XD , YB zyD)

dir. [AC] ve [BD] nin orta noktalar1 ¢akisik oldugundan
(XA+XC yA+yC) _ (XB +Xp XB +XD)
2 2 \ 2 2
bulunur. Buna gore,
XAt Xc=Xg+XpVeya+yc =Yg +V¥p

dir.
Ornek: Kose koordinatlari A(1,4),B(-5,—3),C(8,—6),D(a,b) olan
ABCD paralelkenarinda D kdsesinin koordinatlar: nedir?

Cozim:a—5=1+8isea =14
b—3=4—-6iseb=1

D(14,1)

UCGENIN AGIRLIK MERKEZI
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1.6. Teorem: Kose koordinatlar1 A(x4, V1), B(X3,V¥3), C(X3,y3) olan ABC
tiggeninin kesim noktasinin (agilik merkezinin) koordinatlari,
G (Xl +X2 +X3 ’ Y1 +y2 +Y3)

3 3
dir.
Alxq.¥1)
y G
B{xz,yz) CH Cixa . y3)

ispat: AD, BC kenarina ait kenarortay ve AD kenarortay: iizerinde
|AG| = % |AD| olacak sekilde G noktasi alalim. G noktasi kenarortaylarin kesim

noktasidir.

|AG| 2
m = Ioluphz 2

dir. D noktasinin koordinatlari
X2+X3 2+Y3
D (452, 74572)
dir. G noktasinin koordinatlar (x, y) ile gosterilirse, G noktas1 [AD] n1 icten
boélen nokta oldugu i¢in A < 0 dan A = —2 olacaktir. Bu durumda

B X1+2-X2;X3 y1+2~y—2;yg
GV =6\ —T57 172
X1+X2+X3 yl+y2+Y3
6 (=)

elde edilir.

Ornek: Sekildeki AOB dik iicgeninde A(4,6) olduguna gore iicgenin

agirlik merkezinin koordinatlari nedir?

y
A(d, B)

0] B
Cozum:
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AY
A4, §)

6

: . X
(0, 0) 4 H k  B(13,0)

[AH] L [OB] cizelim. Oklid teoreminden
|AH|? = |OH]| - |HB]
62=4-k
k=9
bulunur. |HB| = 9 ise |0B| = 13 olur ki B(13,0) dir. Ayrica A(4,6) ve 0(0,0)

oldugundan agirlik merkezi G (0+43+13 , 0+g+9) =G (g, 2) dir.

UCGENIN ALANI

Kose noktalarinin koordinatlar tizerinde ¢izilen tiggenin alani iki tirli
yapilabilir. Simdi bunlardan bir tanesini verelim. “Bir noktanin bir dogruya

olan en kisa uzakligl” kisminda 6rnekle bir yontem daha verilecektir. Ayrica
lineer cebir derslerinde de ti¢iincii bir yontemden bahsedilecektir.

1.7. Teorem: Kose koordinatlar1 A(x4,y1), B(X2,V3), C(X3,y3) olan ABC
licgeninin alani,

1
A(ABC) = 7 |x1(y2 —y3) + X2(y3 —y1) + x3(y1 — y2)|

bicimindedir.

Ispat: A(x4,y1),B(X3,y5), C(X3,y3) iic nokta olmak iizere ABC ii¢cgeninin
alanini bulalim.

9 A B,
of A C B
(x7) (X3) (%)

A, B, C noktalarindan Ox eksenine AA’, BB’ ve CC’' dikmelerini ¢izelim. U¢genin

alanini
A(ABC) = A(AA'C'C) + A(CC'B'B) — A(AA'B'B) (D
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dir. AA'C'C, CC'B'B, AA’B'B birer yamuk olup,

o JANFICCT e V1Y
A(AACC):%|AC|=%(X3—XI) (2)
! ! +
A(CC'B'B) = mgﬂ BC| = Y225 (x, — xy) 3)
oy AA'|+|BB'| o, ~ _ V1Y
a@anapB) = BB gy Y2 () (4)

bulunur. (2), (3) ve (4) esitliklerini (1) de yerine yazarsak,

y1ty yoty y1ty
A(ABC) = 12 3(X3_X1)+ 22 3(X2_X3)_ 12 Z(Xz_xl)

2A(ABC) = (y; +y3)(x3 —x1) + (y2 + y3) (xz — x3) — (y1 + y2)(Xz — X1)
olurki, carpmanin toplama tizerine dagilma 6zelligi kullanilarak

2A(ABC) = x;(yz —y3) + x2(y3 —y1) + x1(y1 — y2)
bulunur. Bir ticgenin alani negatif olamayacagindan mutlak deger kullanilarak,

1
A(ABC) = 7 Ix1(y2 —y3) + X2(y3 —y1) + x3(y1 — ¥2)|
elde edilir. //

ABC tg¢geninin alani sifir ¢ikarsa A, B, C noktalari bir dogru lizerindedir.

Ornek: Koseleri A(2,4),B(—1,3),C(5,0) olan ABC ii¢cgeninin alani kag
birim karedir?

Cozim: Burada x4 = 2,y; = 4,x, = —1,y, = 3,x3 = 5,y3 = 0 oldugun-

dan,
1
A(ABC) = 7 |x1(y2 —y3) + X2(y3 —y1) + x3(y1 — y2)|
=212 3= 0)+ (~1)(0—4) +5- (4~ 3)|
_ 15,
= 7 bI‘
elde edilir.
Ornek:
A
B(&,0) Ci4, -1)

Sekildeki ABC iicgeninde B(6,0),C(4,—1) noktalar: veriliyor. U¢genin agirhk
merkezi G(3, 3) ise, alan1 ka¢ birim karedir?
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1
Cozim: BCG ti¢ggeninin alani, ABC liggenin alaninin 3 U kadardir. Buna

gore,
A(ABC) = 3 - A(BCG)
1
=3 §|X1(YZ —y3) +X2(y3 —y1) + x3(y1 — y2)|
=3-213-(0- (1)) + 6((-1) = 3) +4- (3 0)|
_ 27 5
= 7 br
elde edilir.
Ornek:
A
DE3,-1)

B 1] C

E(-1, 2) f
Sekilde kenar orta noktalar1 D(3,—1),E(—1,2),F(—2,5) olan ABC li¢ggeninin
alani kag birim karedir?

Coztim: “Bir liggenin kenarlarin orta noktalarini ikiser ikiser birlestiren
dogru pargalari tiggenin alanini 4 es pargaya ayirir” aksiyomunu hatirlarsak,
A(ABC) = 4 - A(DEF)

=4 -%|X1(YZ —¥3) +x2(y3 —y1) + x3(y1 — y2)l
=4-213-2 =5+ (~DG~ (~1) + (-2) - (1) - 2)|

= 18 br?
elde edilir.

BiR NOKTANIN BiR DOGRUYA OLAN EN KISA UZAKLIGI

1.8. Teorem: P(x,,y;) noktasinin ax + by + ¢ = 0 dogrusuna olan en

kisa uzakligi
_Jaxy +by, +c|

2

£
a’+b
dir.

ispat:
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> %

M(x4,y;) noktasinin, denklemi y = mx + n olan dogrusuna olan uzakli-
g1, M'den d dogrusuna inilen MA dikme uzunlugudur.

IBE| = |OF| = n ve |FE| = |0B| = x,

dir. CFE dik liggeninde

tan o = ISEl
|EF|

|CE| = |EF| - tan«

|CE| =x; -tana
olur. tan a dogrunun egimi olup m’dir. Oyleyse |CE| = m - x; elde edilir. Yine
IMC| = |[MB| — (IBE| + [EC]) = y; — (n + x1)
olur. MAC dik licgeninden de

|cosal = IMA]
IMC|

IMA| = |[MC]| - |cos af
yazilir. [MC| nin bulunan degeri yerine konursa,

IMA| = |y; — mx; —n| - |cos af (1)
bulunur. Trigonometride,
|cosal = ! ! (2)

\/1+tan2a \/1+m2
oldugundan ve |MA| = ¢ alinirsa (2) esitligi (1) esitliginde yazilirsa,
1

= |y1—mX1—n|-
1/1+m2
_ |y1—mx1—n|

q/1+m2 ©)

bulunur. ax + by + ¢ = 0 dogrusu y = %X —% oldugundan m = —%, n=-r
dir. Bu degeri (3) de yazarsak,
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o _ (a5
()
by +axq+c

b

2

/1+a—2
b

_ lax{+by; +c|

a’+b
bulunur.

Ornek: A(5, 2) noktasinin 4x — 3y + 6 = 0 dogrusuna olan uzakhgi kag¢
birimdir?

laxy+by +c|  |4-5+(—3)-2+6] _

Ja24b? J424(=3)?

4

Cozim: £ =

Ornek: A(2, —1) noktasinin 3x + 4y + ¢ = 0 dogrusuna uzakhginin 4 br
olmasi i¢in c’nin alabilecegi degerler nedir?

23+(-D4+c _,
J3%+42

|2+ c| =20
24+4c=20AN—-2+c¢c)=20
c=18 A c=-22

Cozim: £ =

Ornek: Koseleri A(—4, 6),B(1,1,),C(—7,7) olan iiggenin alanini bulu-
nuz.

Coziim: BC dogrusunun denklemi;
A(—4 6)
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y—7  xX+7
— = ise3x+4y—-7=0
7-1  —7-1
seklindedir. Uggenin yiiksekligi ise;
h:BpAH46:n:g:1br
324 (—4)
ayrica;
IBCl = /(1 - (=7))2+(1—7)2=10br
oldugundan

A(ABC)=%-10-1=5b1‘2

olur.

ACIORTAY DENKLEMLERI

1.9. Teorem: d; : a;x +b;y+c; =0ved, :a,x+b,y+c, =0 dogru-
lar1 arasindan gegen agiortay denklemleri
31X+b1y+C1 - 32X+b2y+C2

fa%+b% /a§+b§

dir.

ispat:
d,:a x+byy+c=0

dz: a2X+b2y+02 =0
Bir a¢inin aclortay lizerindeki her nokta, acinin kollarindan esit uzaklikta ola-
cagindan
|PH;| = [PH,|
dir. Buna gore aciortay denklemleri,
|a;x+bqy+ci| |azx+byy+cy|

a?+b? a3+b3

a;x+biy+cq ax+byy+c,

—_i—

fa%+b% as+b3
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olarak bulunur.

Ornek: d; : 2x+3y+8 =0 ve d, : 4x— 6y + 5 = 0 dogrular arasin-
dan gecen aciortay denklemlerini bulunuz.

Cozi 2x+3y+8 + 4X—-6y+5
ozum: ==+
V22+32 42+(-6)2

2x+3y+8 + 4X—6y+5

V13 - 2V13

2x+3y+8=+(2x—3y+5)
2x+3y+8=2x—3y+5ve2x+3y+8=-2x+3y—5

11 21
y=-—1;vVex=—¢

E=—— Y
g 4z —by+5=0

X
Y
r

11

Y=_E

2z +3y+8=10

PARALEL iKi DOGRU ARASINDAKI UZAKLIK

1.10. Teorem: d; : a;x+by;y+c; =0 ve d, : a,x+ b,y +c, =0 iki
paralel dogrular1 arasindaki uzaklik,
A 7]
az+b2
dir.

ispat: 1.8. teorem geregi d, dogrusu lizerinde alinan bir (x,,y,) nokta-
sinin d; dogrusuna en kisa uzakligy;
h— |a;x+bqy+cq]

1
Ja? +b? W
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dir. Ayrica (X,,y,) noktasy, d, dogrusunun denklemini saglar. Yani

a,Xx + b,y = —c, dir. Buldugumuz degeri (1) de yerine yazarsak,
h = =l
a2+b’
elde edilir.

Ornek: d; : 12x — 4y + 13 = 0 ve d, : 2mx + 8y + 9 = 0 paralel dogru-
lar1 arasindaki uzaklik ka¢ birimdir?

Coziim: Dogrusal fonksiyonlar konusunda, a;x+b;y+c¢; =0 ve

a b c
ax + b,y + ¢, = 0 iki dogrusunun paralel olmasi i¢in 1= o * " olmalidir.

Buna gore,
12 -4
— = —isem = -3
m 2
dir. m = —3 ikinci fonksiyonda yerine yazilirsa, —6x + 8y + 9 = 0 denklemi

elde edilir. Oyleyse paralel iki dogru arasindaki uzaklik,
h = lci—Cy| [13-9] _ A4 1

B Ja2+b2 B J122+(_4)2 ~J160 ~ V10

olur.

Ornek: Denklemleri 6x+8y+15=0 ve a-x+4y+b =0 paralel
dogrular: arasindaki uzaklik 2 birim ise b’nin alabilecegi degerler nelerdir?

Coztim: Bu iki dogru birbirine paralel ise,

6 8.
— =—jsea=
a 4
diir. Buna gore,
A ]
az+b2
9= |b—15|
32442
10 = |b — 15|
b—15=10 A —(b—15) =10
b=25Ab=5
olarak bulunur.

iKi DOGRU ARASINDAKI ACI
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1.11. Teorem: d; : a;x+b;y+c; =0 ve d, : a,x+ b,y +c, =0 iki
dogru arasindaki agi,

-a,+byb
coS o = d1apTDbq°by
Ja2+b2- [a3+b2
dir.
ispat:
Y B
A
X
0

c; € c, C
A noktasinin koordinarlari A(a_l B ), B noktasinin koordinatlari A(a—z,—2>
1 b1 2
dir.

2 2 2 2

C C C
A2 =3+ —% IB|? =% +=2

ai by a5 bj

_ (&1 _ % ) ?
'AB'Z-(a‘Q) + (5 -52)
olur. OAB tiggeninde kosiiniis teoremine gore,
|AB|? = |A|?> + |B|? — 2+ |A] - |B] - cos «
dir. Buna gore,

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
(0_1_0_2) +<C_1_C_2) S WIS T T A L R A L B S
b. b.) T2t 2T 2T 2 2T 2 |27 32
a1 A 1 2 ai by a3 b5 af b] Jas b;
2 2
1 _,4C & 4 €i€2 G2
2 2 2 2
aj ajaz aj; bj bib, = b3
2 2 2 2 2 2 2
C C C C C C C C
1414242 _ 21 =1, |22 4 =2,
=Rttt 2 T2 [z Tizreosa
1 bj 2 2 1 by 2 b
2 2 2 2
Cq1C C1C C C C C
—2-12 1-2 2 |1+ % 2+—% cos a
aja; " bib af  pi [as bl
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1 1
+ = - + — *cosa
dqds b1b2 b2
a1a2+b1b2 a1+b% a%'l'b%
212 212 cos

a;a, + b;b, = \/a? + b? - \/aZ + b3 - cos

al-az +b1 bz

elde edilir.

cosa =

Ornek: d; : 3x+ 2y +6 =0ve d, : x—y + 5 = 0 dogrular arasindaki
ac1 nedir?

Cozum:
b-b . (—
cos a = 142101 22= 31+2:(C1) 2:\/%
{a +b1J 2+b3  [32412. 224 (—1)
o= arccosm = 79,48°
COZUMLU ALISTIRMALAR

1.3y —v3x — 1 = 0iley = 1 dogrulan kag derecelik a¢1 altinda kesisir-
ler.

A)0 B)30 C)45 D)60 E)90

Cozum:
v4

3y—V3x—1=0

/ P X

—3ve m, = 0 oldugundan,

Dogrularin egimleri m; = 3
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m;—m B0 J3
tanB = L= =7

bulunur. Buna gore = 30° dir.
Cevap: B

2. Koselerinin koordinatlart A(-3; -2), B(3; 0), C(9; 6), D(3; 4) alan
dortgen asagidakilerden hangisidir?

A) Kare B) Dikdortgen C) Paralelkener D) Yamuk E) Deltoid

Coztum: Verilen degerleri koordinat ekseninde yerine yazalim.

Y C(9; 6)
D(3; 4)

k B(3;0) x

A(-3;-2
Elde edilen sekle gore, A(—S(; -2), %3(3; 0), C(9; 6),D(3; 4)
|AB| = /(3= (=3))2+ (-2 - 0)2 = 2V/10
IDC| = /(9 —3)2+ (6 —4)2 = 210
|AD| = /(-3 —=3)2+ (-2 —-4)2 =62
IBCl =/(3—9)2+ (0—6)% =6V2
olarak bulunur ki, bu bize paralel kenar oldugunu gosterir.

Cevap: C

3. 3x + 4y — 20 = 0 dogrusuna A(2; 6) noktasinin en kisa uzaklig1 ne
kadardir?

A)2 B)1 €0 D)-1 E)-2

Cozum: 3x + 4y — 20 = 0 dogrusuna A(2; 6) noktasina gore,

o 132+46-20 _ % _,

J3%+42
bulunur.
Cevap: A
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4. x* —y? = 0 denklemi dogru demeti ise asagidakilerden hangisinin
denklemidir?

A)x=0dadogru B)y=0dadogru C) Cakisikiki dogru
D) Palel iki dogru E) Kesisen iki dogru

Cozim: x—y)(x+y)=0
x—y=0Ax+y=0
oldugundan baslangi¢ noktasinda kesisen iki dogru denklemi olur.
Cevap: E

5. Bir paralel kenarin A(0, 0), B(3, 1), C(4, 4) ve D(x, y) koseleri verili-
yor. X + y nin degeri kactir?

A)1 B) 2 )3 D)5 E)6

Cozim: Paralel kenarin késegenlerinin kesim noktas1 M(m, n) olsun.

. C(4, 4)
y D(x,y)

M(m, n) kosegenlerin orta noktasi olacagindan, |AC| kosegeninden

440 440
m=-—= =2ven=—2 =2
M(2, 2) elde edilir. |[BD| kdsegeninden
_Xt3 . vl
2= 5 ve 2= 5
x=1vey=3

x+ty=1+3=4
dir.
Cevap: D

6. A(6; 2) noktasinin 4x + 3y = m dogrusuna en kisa uzakhiginin 1’e
esit olmasi icin m’nin en bytik degeri asagidakilerden hangisidir?
A)15 B)20 (C)25 D)30 E)35

Cozum: A(6; 2) noktasinin 4x + 3y = k dogrusuna uzaklgy,
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_ |4-6+32—K| _ [30—K| _
t= l2.,2 > 1
3°+4
|30 —k| =5
30—k=5ve30 —k=-5
k=25vek =35
dir.
Cevap: E
7.
A(3,5)
D
E
B(1,-3) C(3,6)

Sekle gore, A(3, 5), B(1,-3), C(3, 4), |AD| = |BD| ve |DE| = |EC| olursa, E nok-
tasinin koordinati toplami ne olur?

A)5 B)6 ()7 D)8 E)9

Cozim: D(a,b) secilirse,
a=3;—1=2ve b=w=1
D(2, 1) olur. E(c, d) segilirse,
_34+2_5 6+1

_ _7
. 2 2Vec=757=73
5 7 7
D(E’f) olur.2 + > = 6 dir.

Cevap: B

8. A(2, 5) noktasinin x-eksenine gore simetrigi B, y-eksenine gore si-
metrigi C olduguna gore, |BC| kag¢ birimdir?

A)V28 B)V29 (€)2v29 D)2v31 E)2vV33

Cozim: A(2, 5) noktasinin x-eksenine gore simetrigi B(2, -5), y-
eksenine gore simetrigi C(-2, 5) olur.

|AB| = \/(x; — X1)% + (2 — ¥1)?
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=J(=5-5)°+ (2 - (-2)’

= 2V29
Cevap: C
9.y = axve y = x dogrular1 arasindaki a¢1 30° dir.
db},
y=ax
y=X
300
X
a'nin degeri asagidakilerden hangisidir?
A)V3-2 B)V3+2 ()+V3-1 D)V3+1 E)V3
Coziim: y = x dogrusunun egimim; = 1
y = ax dogrusunun egimi m, = a
dir. Iki dogru arasindaki agi,
_ My—mp
tan 60 = T+mm,
1-a
V3 = 1+1-a
V3++V3a=1-a
V3—-1=-a(3+1)
1-V3 _ (1-V3)(¥3-1)
i Fe i ey e
dir.
Cevap: A

10. Denklemi 4x — 3y + 10 = 0 ve 4x — 3y + 5 = 0 olan dogrular ara-
sindaki uzaklik kag¢ birimdir?

A)4 B)3 (2 D)1 E)O

Coztim: Bu iki dogru egimleri esit oldugundan (x ve y katsayilar1 ayni)
birbirlerine paraleldir. iki dogru arasindaki uzakliktan,
h _ |C1—C2| _ |10—5| _ 5

= ===1Db
Ja24b?  [42432 > '
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olur.
Cevap: D

11. Kdésegennlerinin koordinatlart A(3,2),B(—2,3) ve C(a, 0) olan bir
ABC tiggeninin alani > ise a kac¢ olabilir?
A)4 B)3 (O2 D)1 E)O

Cozim: A(3, 2), B(—2, 3) ve C(a, 0)
1
A(ABC) = 7 Ix1(y2 = y3) + X2(y3 —y1) + x3(y1 — y2)|

L 3(3-0) + (-2)(0-2) +a(2 -3)|

N o
Il

2
4
Cevap: A
12. Bir ABC liggeninin agirlik merkezi G’dir. A(x,y), B(=3,4),C(2,0) ve
G(0, 2) olduguna gore x + y nin degeri nedir?
A)4 B)3 (O2 D)1 E)O

Cozim: Kenarortay noktasi1 D(a, b) noktasi olsun.

A(x, y)
G(2,0)
B(4,-3) Dla, b) c(2,1)
442 _ =341
a—T—Sveb——2 =-1

D(3,—1) olur. |AD| kenarortay dogrusunda |AG| = 2|GD| ise A = 2 olduguna
gore;

0= T Yo T T
2= x+2-3 0= y+2-(—1)
1427 T 142

x=0vey=2

A(0,2) olur.x+y =0+ 2 = 2 dir.
Cevap: C
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13. m € R olmak tizere A(3m + 1, 2m + 7) noktasinin olusturdugu

dogrunun denkleminde A(a, —1) noktasina gore a’nin degeri nedir?

A)-13 B)-11 ()-8 D)-5 E)O

Coziim: m € R olmak tizere A(3m + 1, 2m + 7) noktasindan
x=3m+1l,y=2m+7
x—1=3m,y—7=2m

2x—3y+19=0

2:a—3-(-1)+19=0

a=-11

Cevap: B

17. x = 3 dogrusu lizerinde bulunan ve A(-2,4), B(2, 3) noktalarina esit

uzaklikta olan noktanin ordinati kagtir?

A23 B25 C27 D29 E31
)2 )2 )2 )2 )2

Coziim: x = 3 dogrusu uizerindeki noktalarin genel ifadesi (3,y) bici-

mindedir. C(3,y) olsun.

My
A(-Z, 4) T C(3, V)
~—--—J4
I B(2, 3)
] St
' |
| I
I I X
L L.
ra
-2 2
x=3

A(-2,4),B(2, 3), C(3, y) icin iki nokta arasindaki uzakliklar esit olacagindan,

olur.

|AC| = |BC]|

JB—(-2))2?+(—-4?=JB-2)?+ (y— 3)?
25+y>—8y+16=1+y?—6y+9

31 =2y
31
Y=

Cevap: E
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15. y2 — 4xy + 4x? + 3y — 6x = 0 olan denklem iki dogru denkleminin

carpimi seklindedir. Bu dogru denklemlerinden biri asagidakilerden hangisi-

dir?

A)y=x B)y=3x C(CQy=x+1 D)y=2x E)y=-x

ozim: y* — 4xy + 4x“ + 3y — 6x =

Coziim: y? — 4xy + 4x%> + 3y —6x = 0
y-2x)(y—2x—-3)=0
y=2Xx ANy=2x+3

biciminde iki dogrudur.

10.

Cevap: D
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